

回首来时路，郁郁满芳华。2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是全国人民代表大会成立70周年。在这承载峥嵘岁月与辉煌未来的重要节点，区人大常委会自觉扛起时代使命，牢记嘱托，感恩奋进，聚焦“提质增效”工作主线持续重点发力，在坚持党的领导下彰显更高站位，在发挥人大职能作用上有更实举措，在丰富人民代表大会制度实践上有更新成果。

# 继往开来续华章 奋楫扬帆启新程

## ——2024年区人大常委会工作回眸

□ 蒋星晨 蒋银 记者 史莲英

### 回望初心知来路 薪火相传续华章

时代呼唤担当，使命催人奋进。“人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是能够有效凝聚全体人民力量一道推进中国式现代化的好制度。”习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话，发出了在新时代新征程上坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度的动员令。区人大常委会第一时间召开理论学习中心组会，传达学习习近平总书记重要讲话精神，融会贯通、全面掌握习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想的发展脉络、核心要义、丰富内涵。示范引领下，全区人大系统迅速掀起学习宣传贯彻热潮，开展党委理论学习中心组集中学习、党支部学习贯彻、代表集中学习等专题学习活动200余次，在感悟中砥砺初心汲取力量，在交流中开拓思路踔厉奋发。

人民代表大会制度的发展融贯在地区发展的年轻肌理，凝结在文献实物的点滴之间，印刻在代表群众的脑海心田……围绕“坚定制度自信、讲好人大故事”主线，区人大常委会精心组织策划，设立人民代表大会制度武进实践长期专题展陈，展出300余张历届人大工作纪实照片、200余件文献史料实物；编纂《武进人大七十年》图文志册，回溯武进人大依法履职行权精彩故事，展现全过程人民民主在武进的生动实践；举办庆祝武进区人民代表大会成立70周年书画展，全区各级人大代表、人大工作者以及本土书画爱好者以书言志、以画传情，深情讴歌人民代表大会制度的辉煌成就。

### 服务中心保大局 奏响发展最强音

激流勇进方显英雄本色，风高浪急更见砥柱中流。面对区域高质量发展的时代使命，武进破局答题、聚势而出，以“三大攻坚”行动的“精准落子”，聚焦城市精细化管理、征收项目遗留问题、重点信访积案包案化解三大任务强势发力。

在精准定位中主动作为，在实干担当中奋发有为。区人大常委会以高度的责任感和强烈的使命感主动融入中心工作，紧扣区委战略目标统筹谋划人大工作，第一时间作出《关于进一步落实“崇尚实干、勇争一流”新时代新要求的决定》，从站在武进发展全局的高度，推动区委重大决策转化为全区人民的共同意志。

全年，区人大常委会共作出重要决定13项，开展执法检查4项，组织专题询问、视察调研100余次，有效推动太湖综合治理、城区“停车难”等重点攻坚突破，人大制度优势在有方有为中转化成全面深化改革的磅礴伟力。

开发区是城市经济增长引擎、创新创业主力军、开发开放主窗口。在市人大常委会的统筹指导下，区人大常委会聚焦开发区改革开放、科技创新、经济发展、营商环境等重点领域，出台《关于推进开发区人大工作高质量发展的实施意见（试行）》，召开常州经开区人大代表联席会议，成立武进国家高新区、武进经济开发区议政代表会和人大工委，推动开发区治理体系和治理能力现代化。

“武进将开发区人大工作做到了领导重视、推进扎实、措施得力、实效显著，把全过程人民民主理念落实到了开发区人大工作的全过程和各方面。”省人大常委会代表工委主任杨根平一行在调研中表示。



区人大常委会党组书记蒋星晨调研区人大常委会工作



区委副书记、区长恽洪丞开展“人大代表接待日”活动

### 恪尽本心重落实 履职尽责提质效

有抓手、有载体、有行动。在武进，代表履职精准高效，主体作用全面发挥，在党和政府与群众间架起了一座座双向奔赴的连心桥。

“组建专业代表小组，发挥代表‘专业’是基础，用好‘云上’是途径，推动高质量发展是目标。”区人大常委会主任石伟东在全区人大系统“专业代表小组”与“云上人大”工作会议上指出。这场线上线下同步开展，受众覆盖全区1300多名区、镇两级人大代表的部署大会，为全年武进人大工作提质增效点亮了启航灯。

一年来，代表专业优势高度积聚。区镇两级共组建经济发展、农业农村、综合治理、生态环境、社会事业、文商旅6类87个专业代表小组，聚集专业领域开展专业监

督、专业联系、专业服务、专业调研，提炼专业建议，展现专业力量。全年共开展精准监督1700余次，收集建议600余条，有效助力武进在全省率先构建“疾控—医院”医疗联合体，扎实推动《常州市河道保护管理条例》有效实施，献策促进全区文旅产业总体布局升级谋划。

一年来，代表履职跨越时空壁垒。区人大常委会以“武进云上人大”喜获江苏省人大“市县人大十大新闻”为契机，升级拓展“专业代表小组”“立法联系点”和“数说人大”板块，开展云监督政府重点投资项目203项、民生实事项目和优化营商环境工作369项、太湖综合治理项目211项，访问量超13万人次，全过程人民民主经由指尖抵达心田。



人民代表大会制度武进实践长期专题展陈

### 温暖民心察民意 办好实事解难题

人民群众无小事，一枝一叶总关情。区人大常委会深知“致广大而尽精微”，是干事创业重要的方法论，人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。

外卖环境点环境红黑榜一目了然，全年新增停车位2700余个，老年助餐物美价廉养胃暖心……在武进，人大监督民生实事的“触角”已延伸至基层“神经末梢”，区人大常委会领导分别带队开展“小而美”民生实事项目专项监督，专项督查社区卫生服务站和老年人助餐点、口袋公园和中心城区停车管理、室外健身器材管理和户外劳动者暖心驿站、外卖点环境卫生改善和菜场改造提升、农村人居环境整治提升等工作情况，以民之关切作为行之所向，从难点入手、向短板发力，助力在发展中多谋民生之利、多解民生之忧，让初心体现在千家万户的幸福生活中、映刻在阳光灿烂的笑容里。

人大代表接待日活动中，区人大常委会领导与代表、选民面对面，倾听心声、吸纳民意、汇集民智，真正实现以“民声”定“民生”。组织召开“民生实事项目实施情况”专题询问会，问出百姓所盼、问出改进措施，问出人大与政府协同共进推动民生实事落地见效的强大合力。

2024年，全区人大系统共开展各类活动500余次，参与代表3000余人次，助推经济社会发展事项190余件……做到群众冷暖代表关心、群众诉求代表代言、群众困难代表帮助，落细“民生清单”，兑现“幸福账单”，在发展全过程人民民主中保障人民当家作主。

### 熔铸匠心敢为先 崇尚实干争一流

唯实唯干，上下求索。武进人大围绕发展全过程人民民主，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，进一步完善民主民意表达平台和载体，在基层生动实践中不断丰富全过程人民民主的时代内涵。

在探索中精进，在实践中先行。区人大常委会在武进区政务服务中心建成启用江苏省人大常委会基层立法联系点、全过程人民民主实践基地、区人大代表之家三位一体的线下综合履职平台，在全区镇（街道）政务服务中心打造全过程人民民主实践平台20个，打造人大工作与政务服务深度融合，直通一线、直接地气的履职新模式。截至目前，召开60余次工作会议，接待选民群众800余人次，收集意见建议1000余条，群众的心声逐一被悉心听见，群众的智慧悉数被妥善归集。

区人大常委会以省级基层立法联系点为样本，制定出台《推进武进区省级基层立法联系点高质量发展的实施意见》，持续推进4个常州市基层立法联系点规范化建设，不断拓宽人民群众有序参与立法的途径，护航改革工作在法治轨道上行稳致远。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。立足新的征程起点，武进人大将牢牢握紧历史的接力棒，以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情、更加坚定的决心、更加务实的作风依法履职、担当作为，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，充分发挥国家根本政治制度的显著优势，广泛凝聚起全区人民落实区委提出的“崇尚实干、勇争一流”新时代新要求，走稳走好中国式现代化“武进节奏”的磅礴力量！



常州经济开发区人大代表联席会议揭牌



区人大常委会文商旅专业代表小组召开工作会议



庆祝常州市武进区人民代表大会成立70周年座谈会



区人大常委会召开区内省级基层立法联系点工作推进会